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 1393 پاييز ،3پژوهشي طب مكمل، شماره –فصلنامه علمي 

 

 در خصوص انواع طب مكمل  ديدگاه دانشجويان پزشكي بيرجند

 
 3، عبدالعلي قرباني*2، بيتا بيجاري1آزيتا فشاركي نيا

 د، ايران.دانشيار بيماري هاي اطفال، گروه اطفال، دانشكده پزشكي، دانشگاه علوم پزشكي بيرجند، بيرجن .1
 استاديار پزشكي اجتماعي، گروه پزشكي اجتماعي، دانشكده پزشكي، دانشگاه علوم پزشكي بيرجند، بيرجند، ايران. .2
 دانشگاه علوم پزشكي بيرجند، بيرجند، ايران. پزشك عمومي، .3

 
 23/09/93 تاريخ پذيرش:    01/09/92 تاريخ دريافت:

 چكيده

در ميان مردم عادي و بيماران افزايش يافته است ولي مطالعات كمي در   ه از طب مكملامروزه استفاد علي رغم اينكهمقدمه : 
مورد نگرش پزشكان در اين زمينه وجود دارد. در اين مطالعه بر آن شديم كه نگرش دانشجويان پزشكي را نسبت به انواع طب 

 .مكمل بررسي كنيم
شنامه اي محقق ساخته در مورد نگرش دانشجويان در خصوص انواع اين مطالعه مقطعي با استفاده از پرس ها :مواد و روش

انجام شد. داده ها با  1391نفر دانشجوي سال اول و آخر پزشكي دانشگاه علوم پزشكي بيرجند در سال  110طب مكمل بر روي 
ستقل در سطح معني كاي و آزمون تي ممجذور و آزمون هاي  آماري توصيفي،  16نسخه  SPSSاستفاده از نرم افزار آماري 

 مورد تجزيه و تحليل قرار گرفت. 05/0داري 
 16درصد)  5/14درصد از دانشجويان سال اول بودند . در دانشجويان مورد مطالعه بيشترين نگرش مثبت ( 3/57 :هايافته

 5/85نگرش منفي (در رابطه با گياهان دارويي و بيشترين  81درصد)  6/73بيشترين نگرش متوسط ( مربوط به دعا درماني، 
مربوط به زالو درماني بود . نگرش منفي در دانشجويان سال آخر  در مقايسه با دانشجويان سال اول در مورد طب  94درصد) 
 3/68درصد در برابر  2/87درصد)  و بادكش ( 4/79درصد در  برابر  6/93درصد)، زالودرماني ( 9/7درصد در  برابر  9/31گياهي (

  عني داري بيشتر بود.درصد)، به طور م
: نتايج مطالعه نشان داد اكثريت دانشجويان نسبت به طب مكمل نگرش متوسط تا مثبتي داشتند ولي نگرش منفي  گيرينتيجه

در دانشجويان سال آخر به خصوص در مورد طب سنتي ايراني بيشتر بود. شركت دوره هاي آموزشي طب مكمل جهت آشنايي 
 مي تواند مفيد باشد . بيشتر با انواع طب مكمل 

 .: طب مكمل، طب جايگزين ، دانشجوي پزشكي، نگرشهاواژهكليد 
 E.mail: bita.bijari@yahoo.com        نويسنده مسئول:*
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 مقدمه
امـروزه   ،پزشـكي  علـوم  در شـگرف  هـاي پيشرفت وجود با

در ميان مردم جهـان افـزايش يافتـه    طب مكمل استفاده از 
هـاي درمـاني   شامل انواع روش طبشاخه از اين  .)1است (

بخشـي آن بـا   ها است كه روش و اثريا پيشگيري از بيماري
و به صورت معمول در دانشكده مرسوم متفاوت است طب-

در نقـاط مختلـف دنيـا     ).2شـود ( هاي پزشكي تدريس نمي
تــأثير  كــاملا متفــاوت اســت و تحــت طــب مكمــل انــواع 

يلات و تمايـل شخصـي افـراد    سطح تحص ـ ،تاريخ ،فرهنگ
ل   رغم افزايش محبوبيـت  به .گيردقرار مي بـين  طـب مكمـ

 .مرسوم جدا بوده است ساليان زيادي از طب اين طب ،مردم
ها دلار به خاطر آن وقتي كه ديده شد بيليون- 1990از سال

از آن اسـتفاده  نفر  يك ،شود و از هر سه آمريكاييخرج مي
و امروزه  )3( به آن توجه ويژه شد كند در مجامع پزشكيمي

مـدرن شـده    آموزشي طـب  ةدر برخي از كشورها وارد برنام
 ).4است (

تي ايـران نيـز در مجـامع    سـنّ  طـب  با آنكه در ساليان اخير 
تي سن طب ةعلمي و دانشگاهي ايران مطرح شده و دانشكد

تي ايـران هنـوز   سنّ گشايش يافته است، اما طب ايران رسماً
پزشـكي ايـران ناشـناخته     ةبراي مردم و هم براي جامعهم 

طب مكمل  نگرش پزشكان به آگاهي ازدر اين راستا  است.
سـنندج   )،5يار مهم است. مطالعات مختلـف در تهـران (  بس

)، 9پـراگ (  )،8چهارمحال و بختيـاري (  )،7رفسنجان ( )،6(
-نتايج متضادي راجع به نگرش )11و انگليس ( )10تركيه (

 .اندداشتهطب مكمل كادر پزشكي نسبت به  هاي
و طب مكمل آشنايي دانشجويان پزشكي و پزشكان با انواع 

تواند در راهنمـايي بيمـاران در   ميدر اين زمينه نگرش آنان 
ثر ؤخصوص استفاده يا عدم استفاده از يك روش خـاص م ـ 

بايـد اطلاعـات جـامع و درسـتي در ايـن      پزشكان مي باشد.
خـوبي بيمـاران را راهنمـائي كـرده      باشند تا به زمينه داشته

ــ ،را بداننــد آنخطــرات و عــوارض احتمــالي   ةتوانــايي ارائ
لات آنـان  ؤاگوي سو پاسخ كسب كنندرا  انمشاوره به بيمار

هاي دانشجويان در خصوص فرضباشند. در اين راستا پيش
در مقايسه طب مكمل يك از انواع  بخشي يا عوارض هراثر

. هدف از اين مطالعه بررسـي  استرايج مهم  طب با مطالب
طب پزشكي بيرجند نسبت به انواع  رشتهديدگاه دانشجويان 

نگرش دانشجويان سال اول كـه هنـوز در    ةو مقايسمكمل 
رايج اطلاعات جامعي ندارنـد بـا دانشـجويان     خصوص طب

و بـا مباحـث    پزشكي بـوده  ةسال آخر كه در حال اتمام دور
كه اطلاعـاتي  تا بدانيم  ج آشنايي كامل دارند بودپزشكي راي

تحصـيلي خـود مـي     ةكه دانشجويان پزشـكي در طـي دور  
اثر طب مكمل ها نسبت به تا چه حد روي نگرش آن آموزند

 .گذاردمي
 هامواد و روش

 ـ ،تحليلـي از نـوع مقطعـي    -توصـيفي   ةدر اين مطالع  ةكلي
آخر پزشكي دانشگاه علـوم پزشـكي   دانشجويان سال اول و 

مهر تا دي)  سـال  ماه ( 3به صورت سرشماري طي بيرجند 
 ،شـرط ورود بـه مطالعـه    مورد بررسي قـرار گرفتنـد.   1391

عـدم   از آن دانشجوي سال اول يا آخر بودن و شرط خـروج 
 .دانشجو براي شركت در طرح بودهمكاري 

ــه ــروش نمون ــري ب ــام  ه گي ــود و تم صــورت سرشــماري ب
) نفر 47( و سال آخر )نفر 63( دانشجويان سال اول دانشگاه

ديدگاه  ةعلت انتخاب اين دو دوره مقايس وارد مطالعه شدند.
ــگاه و     ــه دانش ــداي ورود ب ــجويان در ابت ــروه از دانش دو گ
دانشجويان سال آخر كه در حال اتمام تحصيلات بوده و بـا  

دارند بوده است.  رايج آشنايي كامل مباني طب 
شامل مشخصات  ساختهخودپژوهشگر به طريق  ةنامسشپر

آنان  نگرشالاتي در مورد ؤدانشجويان (سال تحصيلي) و س
ــ در خصــوص انــواع طــبحجامــت،  درمــاني،(گيــاه لمكم

ســوزني، يوگــا، بــادكش،  درمــاني، ماســاژدرماني، طــبزالو
درماني، عطردرماني، دعادرماني، درماني، رنگغذادرماني، آب

بـود كـه در حضـور     فصـد)  درمـاني و درمـاني، ورزش انرژي
بـه   پژوهشگر پس از توجيه دانشجويان و بيان اهداف طرح،

 شد. وسيلة آنان تكميل مي
 :به شرح زير بودسوال  5نامه شامل الات پرسشؤس

ل  بودن هر يك از انواع اعتقاد به مفيد  .1 طب مكمـ
 ها، در درمان بيماري
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ل   اعتقاد به اينكه  .2 تم سيس ـ بايـد جـزء  طـب مكمـ
 استاندارد بهداشت جامعه باشد،

براي پيشـگيري   نگردارابودن ديدگاه كامل و كل  .3
هـاي درمـاني   در ايـن شـيوه  ( هاو درمان بيماري

زيـرا   ؛پـردازد پزشك به درمان كليت بيماري مـي 
شرايط بيماري و يا سلامت بر كل ارگانيسم بدن 

گذارد. بنـابراين شـخص بـه عنـوان يـك      اثر مي
شـود و هـيچ جزئـي بـه     در نظر گرفته مي»كل«

 ةمعنا نـدارد و پزشـك بايـد بـه مجموع ـ     تنهايي
عوامل توجه كند. لذا اين درمانگران معتقدند كـه  

 ،)را كنندنه بيماريرا درمان مي» بيمار«
نسبت طب مكمل  اعتقاد به داشتن كارايي بيشتر  .4

 ها،مدرن در پيشگيري و درمان بيماري طببه 
-قط توسط افراد كـم به اينكه اين طب ف اعتقادو  .5

 گيرد.اطلاع مورد استفاده قرار مي
 هـاي كـاملاً  كه دانشجو با انتخاب يكي از گزينـه 

 موافق كاملاًو  )2( موافق )1مخالف ( )0( مخالف
 داد.ها پاسخ مي) به آن3(

نامـه بـر اسـاس بررسـي متـون توسـط       نويس پرسشپيش
چند نفـر از افـراد مجـرب در     وسيلة هبو شد مجري تدوين 

مورد باز بيني قرار گرفت و پس از اعمال طب مكمل  ةزمين
جهت بررسي  تهيه شد.آن نهايي  ةنظريات افراد خبره نسخ
يات چنـد نفـر از اعضـاي    نامه از نظرروايي و پايايي پرسش

 ةهـا و محاسـب  نامـه پرسـش  ةتجربه در زمين ـهيئت علمي با
. اعتبــار ظــاهري و ضــريب آلفــاي كرونبــاخ اســتفاده شــد 

ت چند نفر از اعضـاي هيئ ـ مورد تأييد نامه محتوايي پرسش
علمي مجرب دانشگاه  قرار گرفت و جهت بررسـي پايـايي   

 ةنامه از محاسبپرسش 30پس از تكميل آزمايشي حدود آن 
 91/0كـه مقـدار آن    ضريب آلفـاي كرونبـاخ اسـتفاده شـد    

شــده توســط پاســخ داده ةبــر اســاس گزينــمحاســبه شــد. 
جهت  .گرفتقرار مي 15تا  0نمرات بين  ةدامن ،دانشجويان

طبقه بندي سطح نگرش بصورت منفي ،متوسط و مثبـت از  
تفاضل حداكثر و حداقل نمرات كسـب شـده  و تقسـيم بـر     

ه صورت قراردادي كه بتعداد طبقات (سه طبقه) استفاده شد 
بـود  نگـرش    15تـا   11درصورتيكه نمره دانشجويان بـين  

نگـرش   6نگرش متوسـط و كمتـر از     10تا  6مثبت ، بين 
افـزار  ها با اسـتفاده از نـرم  داده .منفي در نظر گرفته مي شد

و  آمـار توصـيفي   هـاي  آزمـون  و 16 نسـخة  spss آماري
داري و آزمـون تـي مسـتقل در معنـي    كـاي  جذور مآزمون 

05/0α< .مورد تجزيه و تحليل قرار گرفتند 
 هايافته

نفر از دانشـجويان پزشـكي سـال     110در اين مطالعه تعداد 
از %) 3/57نفــر ( 63اول و ســال آخــر شــركت كردنــد.    

 سـال آخـر  ) در % 7/42نفـر (  47و سال اول دانشجويان در 
 ـتحصـيل  بـه  مشغول  پزشكي دانشـجويان  اكثريـت   .دبودن

ــركت ــدهش ــر 73 كنن ــر و  )%4/66( نف ــداد دخت ــر  37تع نف
 .پسر بودند )6/33%(

ــانگين نمــر ــه در   ةمي ــورد مطالع نگــرش در دانشــجويان م
قرار  7/8±5/2تا  6/4±5/2ن بيطب مكمل خصوص انواع 

بيشترين ميانگين نمره نگـرش  نمره).  15ر (از حداكث داشت
مربوط به ورزش درماني و گياه درماني و كمترين ميـانگين  

 ).1( جدول مربوط به زالودرماني بود
بيشترين نگرش مثبت در دانشجويان مورد مطالعه در مـورد  

ــل  مكم و نفــر،  16%) 5/14درمــاني (مربــوط بــه دعاطــب
 94%)  5/85درمـاني ( در رابطه با زالومنفي بيشترين نگرش 
 .)2 شمارة ل(جدونفر مشاهده شد 

ــرش  ــينگ ــورد  منف ــا (در م ــادكش ،)=014/0pيوگ  ب
)006/0p=( ) ــاني ــرها )=03/0pو دعادرم ــد  در پس در ح

دانشـجويان   در همچنـين  .دداري بيشتر از دخترها بـو معني
 ،)=002/0p( گيـاهي  در مورد طـب  منفينگرش  سال آخر

-) در حد معنـي =02/0p( )، بادكش=026/0pزالودرماني (
 .)3 ل شـمارة (جـدو  بيشتر از دانشجويان سال اول بود داري

داري ارتباط آماري معنيطب مكمل در خصوص ساير انواع 
ــا    ــا ســال آخــر و ي ــين نگــرش دانشــجويان ســال اول ب ب

 .p<05/0د دانشجويان دختر و پسر مشاهده نش
 :بحث

در دانشجويان مورد مطالعه بيشترين نگرش مثبت در مـورد  
بيشترين نگرش متوسـط   مربوط به دعادرماني،طب مكمل 
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ترين نگـرش منفـي در   در رابطه با داروهاي گيـاهي و بيش ـ 
 درماني بود.رابطه با زالو

روي دانشــجويان  )5( يــك مطالعــه در دانشــگاه تهــران در
ششم و دستياران سـال اول راجـع بـه     -پزشكي سال پنجم

   تي ايـران و مبـاني اصـلي آن   سـنّ  نگرش نسـبت بـه طـب 
صد) ديده شد كـه  درماني و فزالو ،(گياهان دارويي، حجامت

 رغم اطلاع ناكافي نسبت به طببهكننده بيشتر افراد شركت
بت داشتند. دانشجويان در حد تي نسبت به آن نگرش مثسنّ

ــي ــه حج  معن ــبت ب ــتياران نس ــتر از دس ــت و داري بيش ام
 درماني نگرش مثبت داشتند.زالو

 ) روي جامعـة 6( سـنندج  در 1380در يك مطالعه در سـال  
مشـخص شـد    پزشكانماماها و دندان ،پزشكان، داروسازان

نگـرش  به تجويز داروهاي گياهي  ها نسبت% آن2/53 كه 
روي پزشـكان   )7اي در رفسنجان (داشتند. در مطالعهمثبت 

 نگـرش مثبـت  طب مكمل نسبت به آنان %  5فقط  عمومي
خصـص  اي روي پزشـكان عمـومي و مت  داشتند. در مطالعه

مشخص  ) راجع به حجامت،8چهارمحال و بختياري (استان 
 .داشتندنگرش مثبت نسبت به آن آنان % 18 شد كه

دانشـجوي سـال    113) روي 9ديگري در پراگ ( ةدر مطالع
دو گـروه   دانشجوي سال سوم داروسازي در هر 165اول و 

ثبت بـود. دانشـجويان سـال    مطب مكمل نگرش نسبت به 
بـه دانشـجويان سـال سـوم     داري نسـبت  اول در حد معني

ل   آموزشي  ةنسبت به گذراندن يك دور تمايـل  طـب مكمـ
 نشان دادند.

) روي دانشـجويان پزشـكي   10در يك مطالعـه در تركيـه (  
سال اول، پـنجم و ششـم، دانشـجويان سـال اول نگـرش      

بـا افـزايش سـال    داشـتند.  طب مكمل تري نسبت به مثبت
تحصيلي اين نگرش مثبت و اشتياق براي دريافت تعلـيم و  

. در يك مطالعـه  شدكمتر ميطب مكمل اطلاعات در مورد 
ن دانشجويان سال اول و سـوم  ) بي11( در انگليس فورونهام

تري نسبت بـه  دانشجويان سال سوم نگرش منفي ،پزشكي
 ةعلاق ـو نيـز نسـبت بـه يـادگيري آن      داشتندطب مكمل 

 دادند.كمتري نشان مي

ــ ــه ةدر مطالع ــوتا (دانشــگاه مين روي دانشــجويان و  )12س
طـب  نگـرش هـر دو گـروه نسـبت بـه       ،استادان داروسازي

ان استاداز  84زيادي از هر دو گروه % ةعدمثبت بود. مكمل 
ل  گفته بودند كه از دانشجويان  %  83و  بايـد در  طب مكمـ

داشـتن از آن  شـود. و اطـلاع  درسي گنجانده آموزش  ةبرنام
انند با بيماران خود راجع براي آنان مهم است و آنان بايد بتو

  صحبت كنند.طب مكمل ي درماني شايع هابه روش
ل  ه در اين مطالع بيشـترين نگـرش   از ميان انواع طب مكمـ

از آنجائي كه دعـا در بهبـود    درماني بود.مثبت نسبت به دعا
، اسلامي ما از ديـر زمـان نقـش داشـته    بيماران و اعتقادات 

 ـ .جه قرار گرفته استمورد تو بعـد نگـرش مثبـت     ةدر مرحل
درمـاني بـه علـت    گيـاه  .دديده ش ـنسبت به گياهان دارويي 

طـي  هـا كـه در   بـر بسـياري از بيمـاري    ثرؤاثرات مفيد و م
، در ميان عموم مردم نيز مـورد  ديده شده ساليان دراز از آن

داروهـاي  از فـزون  روزا ةو همچنـين اسـتفاد   توجه قرار دارد
در  ، استقبال بيمـاران از ايـن داروهـا   گياهي توسط پزشكان

باعث شده تـا   هاآن ها و عوارض جانبي كمتردرمان بيماري
هـا داشـته   دانشجويان پزشكي نگرش مثبتي نسـبت بـه آن  

 باشند.
درمـاني  ترين نگرش نسبت به زالـو حاضر ضعيف ةدر مطالع
بـه  نسـبت   در دانشـجويان سـال آخـر   همچنـين   .ديده شد

ضـعيف   داري نگـرش دانشجويان سـال اول در حـد معنـي   
بيشتر  درمانياهان دارويي، زالودرماني و بادكشنسبت به گي

-اول عقايد عموم مردم را نشـان مـي   دانشجويان سال بود.
درمـاني و  زالو ،گياهـان دارويـي  بـا توجـه بـه اينكـه      .دهند

تي ايرانـي هسـتند نگـرش    سـنّ  اركان اصلي طـب  ،بادكش
تواند بـه  دليـل عـدم    مي تر در دانشجويان سال آخرضعيف

 .تي ايراني باشدسنّ با طبآنان آشنايي 
-رفته برآنند تا بـا گنجانيـدن دوره  امروزه در كشورهاي پيش

درسـي دانشـجويان    ةدر برنام ـطب مكمل هايي از آموزش 
هـا  تـا آن  برند بها را در اين زمينه بالاپزشكي اطلاعات آن

بتوانند به خوبي بيمـاران را در مـورد اسـتفاده ار ايـن طـب       
ايـن شـاخه از   ، خطرات و عـوارض احتمـالي   كنندراهنمائي 
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مشـاوره بـه بيمـاران را داشـته      ةتوانائي ارائو  بدانندرا طب 
 باشند. 

حاضر بررسي تنها دانشـجويان دو   ةهاي مطالعاز محدوديت
 ـ  ةدور  ـآن كـم   ةتحصيلي سال اول و آخر و حجـم نمون ه ب

باشد كـه در صـورتي كـه    دليل تعدا كم اين دانشجويان مي
هاي مختلـف  بالاتر و در سال ةمطالعات بيشتر با حجم نمون

-صـورت دقيـق  ه ديدگاه دانشجويان ب تحصيلي انجام شود،
همچنين بـا توجـه بـه موقعيـت      تري مشخص خواهد شد.

ات و رسوم رايج در بين مردم اين منطقه جغرافيايي و اعتقاد
 ـ       ة نتايج مطالعـه قابـل تعمـيم بـه سـاير دانشـجويان در بقي

 باشد.شهرهاي كشور نمي
مطالعه دانشـجويان   در اينا توجه به اينكه : بگيرينتيجه

سـال اول  دانشجويان به تري نسبت سال آخر نگرش منفي
آموزشـي  هـاي  داشتند شركت در  دورهطب مكمل  در مورد

تي ايرانـي  سـنّ  به خصوص طب ،طب مكملانواع  آشنايي با
تواند در خصوص افزايش آگـاهي  يم تحصيلي ةدر طي دور

 ثر باشد. ؤدر اين زمينه مدانشجويان پزشكي 
 و قدرداني  تشكر

بررسـي  «دانشجويي بـا عنـوان    ةمقاله حاصل پايان ناماين 
ي نگــرش و عملكــرد دانشــجويان ســال اول و آخــر پزشــك

ل  دانشگاه علوم پزشكي بيرجند راجع به  -مـي  »طب مكمـ
در شوراي پژوهشي دانشـگاه علـوم    603 شمارةباشد كه با 

همچنين بـا مجـوز   پزشكي بيرجند به تصويب رسيده است. 
 ـييد أمورد ت 18/11/90خ مور  1390-11-05ة شمار  ةكميت

 .اخلاق قرار گرفته است
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 ميانگين  نمره نگرش در خصوص طب مكمل دانشجويان پزشكي سال اول و آخر دانشگاه علوم پزشكي بيرجند   -1جدول

 مستقلtآزمون دانشجويان سال آخر دانشجويان سال اول تمام دانشجويان  نوع طب مكمل

p-value  نميانگي±انحراف معيار  ميانگين±انحراف معيار  ميانگين±انحراف معيار 

 001/0 19/7±25/2 30/9±20/2 40/8±45/2 گياه درماني

 31/0 21/5±57/2 77/5±08/3 53/5±87/2 حجامت

 83/0 59/4±48/2 69/4±52/2 65/4±49/2 زالودرماني

 06/0 02/7±49/2 03/8±04/3 60/7±85/2 ماساژدرماني

 41/0 24/6±11/2 84/6±93/2 66/6±61/2 طب سوزني

 80/0 97/6±25/2 84/6±31/3 90/6±89/2 يوگا

 12/0 65/4±82/1 36/5±70/2 06/5±38/2 بادكش

 38/0 08/8±88/2 53/8±57/2 34/8±71/2 غذادرماني

 69/0 61/7±98/2 39/7±78/2 49/7±86/2 آب درماني

 32/0 36/5±18/2 87/4±83/2 08/5±57/2 رنگ درماني

 76/0 19/5±73/2 01/5±13/3 09/5±96/2 عطردرماني

 07/0 68/6±97/2 87/7±70/3 36/7±45/3 يدعا درمان

 39/0 42/6±78/2 95/6±46/3 72/6±18/3 انرژي درماني

 96/0 76/8±50/2 74/8±56/2 75/8±52/2 ورزش درماني

 95/0 85/4±21/2 82/4±02/2 83/4±10/2 فصد
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 ي بيرجند در خصوص طب مكملتوزيع فراواني نوع نگرش دانشجويان پزشكي سال اول و آخر دانشگاه علوم پزشك  -2جدول

 مثبت متوسط منفي نوع طب مكمل

 (درصد)تعداد (درصد)تعداد (درصد)تعداد

 9)2/8( 81)6/73( 20)2/18( گياه درماني

 2)8/1( 36)7/32( 72)5/65( حجامت

 1)9/0( 15)6/13( 94)5/85( زالودرماني

 10)1/9( 58)7/52( 42)2/38( ماساژدرماني

 5)5/4( 50)5/45( 55)50( طب سوزني

 9)2/8( 51)4/46( 50)5/45( يوگا

 0)0( 26)6/23( 84)4/76( بادكش

 14)7/12( 68)8/61( 28)5/25( غذادرماني

 10)1/9( 61)5/55( 39)5/35( آب درماني

 1)9/0( 28)5/25( 81)6/73( رنگ درماني

 4)6/3( 20)2/18( 86)2/78( عطردرماني

 16)5/14( 51)4/46( 43)1/39( دعا درماني

 9)2/8( 40)4/36( 61)5/55( انرژي درماني

 15)6/13( 72)5/65( 23)9/20( ورزش درماني

 0)0( 20)2/18( 90)8/81( فصد
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 مقايسه ميزان نگرش دانشجويان سال اول و آخردر خصوص گياهان دارويي ،زالو و بادكش درماني -3جدول   
   

آزمون مجذور كاي 
p-value 

 متغير ع تحصيلي مقط منفي متوسط مثبت جمع

002/0 
 اول %5)9/7( %50)4/79( %8)7/12( %63)100(

 گياهان دارويي
 آخر %15)9/31( %31)66( %1)1/2( %47)100(

026/0 
 اول %50)4/79( %13)6/20( 0 %63)100(

 زالودرماني
 آخر %44)6/93( %2)3/4( %1)1/2( %47)100(

02/0 
 اول %43)3/68( %20)7/31( 0 %63)100(

 ادكشب

 آخر %41)2/87( %6)8/12( 0 %47)100(
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Abstract 
Introduction: Despite recent increase in the use of complementary medicine among 
general population and patients, there are a few studies about physicians’ attitude in 
this area. This study was carried out to study medical students’ attitude toward 
complementary medicine.  
Methods: This cross-sectional study was carried out using a researcher-made 
questionnaire regarding medical students` attitude about complementary medicine on 
110 first and last year medical students of Birjand University of Medical Sciences in 
2011. Data was analyzed by SPSS 16 using descriptive statistics, Chi-square, and 
independent t-test at significant level of 0.05. 
Results: 63( 57.3%) of students were in their first year of education. In the studied 
students, the most positive attitude was toward prayer therapy (14.5%), the most 
average attitude was about herbal medicine (73.6%) and the weakest attitude was 
toward leech therapy (85.5%). There was significantly higher week attitude in last year 
students comparing to first year students about herbal medicine (31.9% versus 7.9%), 
leech therapy (93.6% versus 79.4%) and dry cupping (87.2% versus 68.3%).  
Conclusion: Results showed that the majority of students had an average to positive 
attitude about complementary medicine, but negative attitude toward complementary 
medicine, especially Iranian traditional medicine, was higher in  last year students. 
Some educational courses for being familiar with complementary medicine can be 
useful.  
Key words: Complementary medicine, alternative medicine, medical student, attitude. 
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